

# “АНТИКРИЗИСНЫЙ АВТОПРОБЕГ СТЕКЛОЗАВОДЧИКОВ СНГ”

## ЭТАП I. фоторепортаж

17 августа завершился 1-й этап антикризисного автопробега стеклозаводчиков СНГ.

5 июля специально оформленная машина редакции журнала «Стекло мира» с экипажем в составе В.Н. Болотина и С.Ф. Ушакова стартовала из Кишинева в Киев и другие города Молдовы, Украины, России, чтобы, достигнув Кургана, Тюмени отправиться по кругу севернее, завершить путешествие в г.г. Флорешты (стеклозавод «Кристалл-Флор») и в Кишиневе у стен редакции.

Если быть точнее, то фактически 1-й этап экспедиции начался 15 июня из Москвы на автомобиле ФГУП «НИИ прикладной химии» вместе с А.А. Юдиным и В.Н. Болотиным. Стеклозаводчики посетили НТЦ «Бакор» (г. Щербинка), приняли участие в работе ГЭК на кафедре стекла БГТУ имени В.Г. Шухова (г. Белгород), выпустив 42 инженера-стеклодела и подарив «свежую» карту всех стекловарящих заводов СНГ кафедре стекла БГТУ, затем приняли участие в работе Совета директоров предприятий Дятьковского района Брянской области, посетили стеклозавод «Старьстекло» (п. Старь), цех базальтового стекловолокна в Бытоше, Козловский песчаный карьер.

Затем эстафету вместе с В.Н. Болотиным подхватили стеклозаводчики АПС «Стекло Украины», ООО «Глассервис», Киевского представительства журнала «Стекло мира» (г. Киев) и ООО «СоюзСтеклоРемонт» (г. Макеевка), и уже с 5 июля экспедиция пересела на специально оформленный автомобиль. Слева по борту автомобиля красуется лозунг «Превратим стеклокризис в стеклобой!», справа – «Ударим автопробегом по расстекляйству и барабанизму!», на заднем стекле – надпись «Антикризисный автопробег стеклозаводчиков СНГ – 2009», а на багажнике – география экспедиции – страны посещения: Беларусь, Молдова, Россия, Украина.

Периодически в состав 1-го этапа автоэкспедиции входили новые участники – В.М. Тикишан, А.В. Макаренко, А.В. Порядин, А.А. Юдин.

Всего в ходе 1-го этапа экспедиции ее участникам довелось пообщаться со специалистами около 100 стеклопредприятий и стеклоорганизаций, посетить 50 стеклозаводов и стеклоучреждений, прочитать 9 лекций, сделать более 500 фотографий, поклониться коллегам, ушедшим в мир иной, разделить и печаль и радость живущих, оценить ситуацию, увидеть достижения, понять схемы оптимизации размещения предприятий отрасли в ряде регионов, встретиться с коллегами





через десятки лет, приобрести новых друзей в стекольном мире. На иллюстрированной машине пройдено 11795 км...

Но обо всем – по порядку. Еще в Киеве (фото 1) руководителю экспедиции подарили фуражку и шарфик командора, словно предчувствуя, что потом, в Старобельске, в 70 км от Лисичанска с подачи главного инженера АО «Лисичанский стеклозавод «Пролетарий» Ю.М. Барановского придется воочию увидеть памятник великому комбинатору в бронзе с фуражкой и шарфиком (фото 17) и сфотографироваться с ним.

Раиса и Николай Журба (фирма «Стекло», г. Одесса), сохраняя до сих пор оптимизм в реализации идеи построить в Кулиндоровской промзоне Одессы современный стеклотарный и флотат-завод (что весьма реально, ред.) от души проводили нас с Сергеем в путь - дорогу длиной 17 тыс. км. и придали нашей экспедиции, как минимум, неординарный, ненавязчивый и задорный характер (фото 1). И этот дух, настоящий на Старобельско-Одесской закваске, не позволил нам пасть лицом в грязь в экспедиции, позволил стать и остаться полезными в столь оригинальном проекте в весьма неблагоприятный экономический период в разгар мирового финансового кризиса. Потом была дорога через ремонтируемый и опустевший в этой связи в июльскую жару завод гутного стекла «Скло» в Светловодске. Форсирование Днепра через плотину ДнепроГЭСа в Запорожье (фото 2).

Запорожье. Прекрасный зеленый город, где везде ощущаешь свежее присутствие работающей днепровской воды, а дымам из многочисленных труб вопреки экологии радуешься – «живет коптилка».

Конечно, сначала мы приехали в АО «Запорожстеклофлюс»; обнялись на Диагональном шоссе со старыми друзьями во главе с генеральным директором завода – Николаем Яковлевичем Осиповым (фото 3). 38 лет возглавляет он уникальное предприятие, за работой которого постоянно следит сам Академик Патон – главный



сварщик мира. Николай Яковлевич – волжский парень, приехал в Украину, в Запорожье по направлению после окончания Вольского техникума, и «прирос» к Днепру. Ныне Н.Я. Осипов – почетный гражданин города, имя его выбито на стелле в городском парке. Завод всегда в поиске. Решив задачу сохранения кладки бассейна при варке агрессивных сварочных, фторсодержащих флюсов путем применения испарительного охлаждения, коллектив пытливых инженеров распространил полученный опыт и на печи по варке сортового и светотехнического стекла, и на печь варки силикатной глыбы. И печи подешевели, и багора не нужно столько, как прежде, и экспорт растет. Идет глыба высочайшего качества, судами «река-море» из Запорожья в Италию.

Нужен этот опыт для всей стекольной индустрии мира! А Николай Яковлевич с помощниками взялся за новые дела – керамические флюсы. А после нашего визита и совместного посещения также в Запорожье фирмы «Склопласт» (промпереработка листового стекла) и «Завода теплоизоляционных материалов» (пеностекло, руководитель С.Коцюба) он заинтересовался деталями получения пористых силикатных материалов.

Ну, а мы с Сергеем Ушаковым не могли пройти мимо шикарного производства плит из пеностекла, созданного своими руками и мозгами талантливым конструктором и руководителем Станиславом Андреевичем Коцюбой.

Мы взяли блок пеностекла 0,65x0,5x0,1м у С.Коцюбы и всюду возим его (блок) в качестве наглядного пособия и вещественного агитатора за развитие этой перспективной подотрасли стеклоделия (детали на стр. 68 и 70 "СМ" № 6/09).

Интересна информация «Склопласта» о возможности поставки оборудования завода плитного пеностекла мощностью 35 тыс. куб. м/год по цене ≈3 млн. евро с его пуско-наладкой на месте строительства. Мы не исключили возможность сбора многих пеностекловодов СНГ, в т.ч. «Склопласт» (Запорожье), «Стэсс-Владимир», «Экран» (Н.Новгород), «Пеностекло» (Пермь), «Гомельстекло», «СИС» (Саратов), «Пеностек» (Москва) и др. на специальную конференцию



10



11



12



13



14



по этой теме.

Новомосковск (Днепропетровская обл.) встретил нас благодатной погодой и доброжелательным отношением со стороны всех сотрудников фирмы «Утилита» (подробнее о ней на стр. 44-46 настоящего номера журнала). Перед лекцией мы полезли во все закутки на фабрике (первой в СНГ) по переработке стеклобоя мощностью  $\approx 120$  тыс. чистого, разделенного по цветам стеклобоя (фото 4-9).

На прощание, ее руководитель – Александр Владимирович Кожевников крепко пожал С.Ушакову руку (фото 9), согласившись с

лозунгом на борту редакционной «Мазды» - «Превратим стеклокризис в стеклобой!», и пожелав увидеть нас с коллегами на конференции по стеклобою на базе «Утилиты» в 2010 году...

Стеклоделы Константиновки (Донецкая обл.) ждали нас, собравшись в индустриальном техникуме. Лекция получилась в форме диалога с профессионалами (фото 11-13). Позже мы вместе с Э.К. Полохливцем возложили цветы к памятной доске К.Т. Бондареву в УкрГИСе (фото 10) и посетили стеклозавод «Стройстекло», вместе с В.В. Давыдовым (фото 14) осмотрели строящуюся систему листового стекла по технологии «Кольберн-Китай» (фото 15), пуск которой намечен на конец 2009 года, но может быть откорректирован мировым кризисом.

От друзей – коллег мы услышали интересные вести о проектировании еще 2-х флоат-заводов (на Черкасчине и Харьковщине) и ... почесали затылки. Не многовато ли?!...

Тем более, что в Лисичанске, на стеклозаводе «Пролетарий» мы вместе с коллегами из Красноармейского динасового завода поняли, что приехали к листовикам не в лучшие времена, но сфотографировались на память (фото 16).

Позже Остап Бендер настроение поднял (фото 17) на должную высоту...

**Продолжение в «Стекло мира» № 7/09.**